

戲劇科教案

課題：抗日期間的活報劇

範疇：品德教育

級別：初中

學生人數：20

參考書：

黃麗萍、錢德順、呂志剛(2009)。戲劇教育第三冊。香港教師戲劇會

教學目標：

1. 介紹活報劇給學生認識
2. 讓學生知道中國人雖然身於苦難，亦會忍辱負重，為國效力這無私之心。

課前準備：

1. 楊惠敏的文章(附錄一)
2. 16張大白紙
3. 雙頭筆
4. 2頂日軍帽
5. 報幕表 (參「戲劇教育第三冊」第二課)

備註：此教案需要一次雙教節(每雙教節 80 分鐘)

教學過程：

需時 (分鐘)	教學內容	教師備註 (改善建議或其他意見等)
5	老師講解甚麼是活報劇？活報劇的起源。	參考：第三冊，P.16

需時 (分鐘)	教學內容	教師備註 (改善建議或其他意見等)
10	活報劇 老師講解練習二---活報劇的故事內容劉誠的故事，各同學填寫四幕表格。分別設計人物，事件，時間，地點。	參考： 第三冊，第二課， P.18- 19
15	老師把學生分成四組， 給予每組四張大畫紙把每個報幕寫下， 每組學生輪流出來介紹自己的報幕，老師給予評語。	提示學生應寫下舞台提示 並不是故事大綱
10	四組學生各自排練四幕的活報劇。	老師在旁指導台位，角色 之間的關係，衝突所在。
20	每組學生輪流演出四幕的報幕劇老師給予評語。	老師的評話從聲線，台位 和衝突三方面。
15	功課： 老師派發楊惠敏的故事文章，讓同學閱讀，同學須把整故事分成四場，設計另一個活報劇。	同學找需要從文章中找出故 事的人物，事件，時間和地 點。 文章可在網上找到，例 如：(附錄一) http://www.chinayouth.org.hk/heroweb/YEUNG.htm
5	思考： 劉誠和楊惠敏的故事，分別顯出了愛國之情，他們分別做了什麼？ 我們應該從他們身上學習些什麼？	老師領同學討論。

女童軍冒死送國旗振奮全國人心

楊惠敏

一位十七歲中國女童子軍泅水游過蘇州河，勇敢護送國旗獻給八百壯士的壯舉，振奮了整個上海戰區和租界民氣軍心。



中日淞滬大戰中，上海四行倉庫八百壯士的英勇事蹟，震驚中外，為我全國軍民豎起一座不屈不撓的精神堡壘。

原來，當時八百壯士為了掩護數十萬國軍撤退，在四行倉庫獨力對抗日軍，除了租界外，上海基本上都被日軍所佔領。這時候，女童子軍楊惠敏，正在租界難民收容所服務，眼見對岸日軍旗幟遍佈，獨四行倉庫屋頂未豎國旗，於是立下決心，為英勇孤軍作出獻旗的壯舉。

她隨即奔赴上海市總商會，接過國旗，激動地說：「我……太興奮了，我有榮幸來做這一件事！我願意盡我的力量達成這個任務，即使犧牲！」授旗者接著說：「好！去吧，萬一你有什麼……我們會轉告你的家裡，我們將永遠紀念你。」說完，楊惠敏將外衣脫去，把國旗緊緊的纏在腰間，再穿童子軍裝束，入夜以後，到茶葉大樓的俱樂部，這時英國衛兵與俱樂部的人大部份都認識她，沒有遇到什麼麻煩，夜半以後，便趁機溜出大樓。

夜空是黝黑的，遠處有英軍走動的影子，馬路對面，她感覺四行倉庫大樓像一個巨人，凜然的俯視著她，為了不讓英軍發現，只有沿著樓下鐵絲網，爬到另一缺口，從窗子爬進去。爬過馬路，

她急劇跳動的心剛穩定下來，忽然聽到槍聲，她以為被敵軍或英軍發現，連忙倒在戰壕裡不敢動，紅綠的火舌在她頭上飛舞，原來是白天的廣播引起敵人的妒意，向四行倉庫發動進攻。

附錄一

不久，槍聲沉寂下去，她又開始慢慢爬，終於爬到倉庫東側的樓下，一根繩子自樓上垂下，由於早已通知守軍，楊惠敏知道這根繩子是迎接她，她拉動繩子，樓上的人迅速的吊進窗子。謝晉元團長和幾位高級軍官早已在窗口迎接，楊惠敏脫下外衣，將浸透了汗水的國旗呈獻在他們面前時，朦朧的燈光雨下，這一群捍衛祖國的英雄，都激動得流下淚來了！謝團長緊擁著楊惠敏，大顆大顆的熱淚滴在她的臉上，這位百戰英雄，在敵人的砲火下沒有哼過半聲，這時卻泣不成聲的說：「勇敢的孩子，你送來給我們的豈僅僅是一面崇高的國旗，而是我中華民族誓死不屈的堅毅精神！」

清晨，謝團長立刻吩咐部下準備升旗，因為屋頂沒有旗桿，臨時用兩根竹竿紮成旗桿。這時東方已現魚肚白，曙色曦微中，平台上稀落的站了一二十個人，都莊重的舉手向青天白日滿地紅國旗敬禮，沒有音樂，沒有排場，但是那神聖而肅穆的氣氛，單調而悲壯的感人場面，叫人永遠也忘記不了。

四行倉庫的軍心大振，弟兄們臉上掠過幾個月來沒有的笑容，當謝團長帶領楊惠敏參觀倉庫時，許多弟兄躺在血泊中呻吟，楊惠敏問他們：「你們打算守到什麼時候？」「死守！」簡短有力的語調，令她感動得哭了，再說：「我求求你們，把你們的名字抄給我，萬一以後，全國的老百姓也好知道你們的名字！」

將士們抄了一張名單給她，這時槍聲又起了，謝團長立刻送她走，此時，楊惠敏不肯離開，說：「讓我留下為你們服務！」謝團長堅持地說：「為了你的安全，為了你更可以為國家服務……」這時空中槍炮聲四起，謝團長立刻開了近蘇州河的邊門把她推了出去，說：「我們永遠記得你，感激你，去吧！衝過去，跳下河！」

附錄一

她一個猛衝，躍下蘇州河，頭上的槍聲便響過不停，她知道自己已被日軍發現，幸好懂游泳技術的她可以深潛入水，游至對河公共租界登岸，抬頭看時，蘇州河畔已站滿了人，紛紛向四行倉庫屋頂迎著朝陽招展的美麗國旗歡呼招手！有人高呼：「中華民國萬歲，國軍勝利萬歲！」四周人群一齊歡呼高叫起來，響徹雲霄，個個淚眼模糊。日本軍機在四行倉庫屋頂盤旋，企圖將國旗擊倒，可是始終失敗，兩岸的市民高聲歡呼。

英國路透社記者先後將八百壯士和女童子軍的英勇事跡，傳遍海內外。當八百壯士完成堅守四行倉庫的使命後，中央同意撤軍到租界去，沒有多久，楊惠敏也走到租界去為八百壯士服務。

楊惠敏不僅是中國女童軍的光榮，也是中國女青年的榜樣，保家衛國不是一定要持刀持槍，一面小小國旗，足以振奮戰場上的軍心民氣。而童子軍精神，就是不居功、不怕死，完全是服務人群的仁愛犧牲精神。